

## &gt;关注

楚雄市建立社保扩面增效对象实名登记系统  
数据赋能精准扩面

本报记者 吕瑾



本报美编 张维麟 画

在今年初召开的云南省社会保险工作会议上,我省提出实施精准扩面专项行动、“百万群众转保城镇职工养老保险计划”等5方面工作,通过“找到人”“盯住人”“稳住人”和“守住人”等措施,实现缴费阶段人数新增50万人以上、参加城镇职工养老保险人数占比达到25%以上。

按照要求,楚雄市人力资源

和社会保障局运用现有数据资源,组织精干力量在楚雄彝族自治州率先建立了楚雄市社保扩面增效对象实名登记系统,精准摸排参保对象,实现了“人找政策”向“政策找人”的转变。截至目前,累计摸排入库扩面增效对象7851人,其中扩面对象5393人、增效对象2458人。

## 建好实名库精准摸排

“扩面是扩大社会保险的参保人数,即扩大社会保险覆盖面;增效是突出优化参保结构,将更多人员纳入更高保障水平的城镇职工养老保险制度,提高保障标准和水平。扩面解决‘有没有’问题,增效解决‘好不好’的问题。扩面的任务,要摸底调查具备参加城镇职工养老保险能力和缴费意愿的城乡居民,被征地农民等符合享受政府参保缴费补贴政策的群体,转移就业农村劳动力中市场化就业并实现长期稳定就业的人员,依托平台企业就业的网约车司机、快递小哥、外卖骑手、同城货运司机等新就业形态劳动者,导游、律师等持有执业资格许可证群体中的自由职业者,个体工商户、小微企业等未参保市场主体,低保对象、特困人员、易致贫返贫人口、重度残疾人等缴费困难群体,符合参保条件的应参保未参保人员等8类人群,建立精准扩面对象实名库,再根据后续工作开展情况实行动态更新。还要讲清政策,算清账,动员实名库中的人100%参加企业职工养老保险。”楚雄市社保中心主任罗银昌介绍。

聚焦破解养老保险参保结构不优、质量不高等问题,今年以来,楚雄市人社部门积极推行项目工作法,依

## 用活实名库提高效率

楚雄市社保中心城镇职工养老保险科科长顾应红介绍:“以前摸排工作要先将任务分区、分片,分解到各个乡镇和街道,责任人逐个摸清参保人员的情况和未参保原因,再通过电子表格上报到市人社部门,汇总后再对数据进行分析、上报,但是摸排人员流动性大、乡镇重复上报人员、需要乡镇重复上报报表等问题突出,加大了乡镇的工作量,甚至乡镇上报数据内容不统一导致数据质量不高。为此,我们开发了楚雄市社保扩面增效对象实名登记系统。”

该系统通过内网系统,统一全市15个乡镇一镇一账号,采集扩面增效对象信息,同时,通过与全州参保数据比对,还能督促未参保单位依法参加社会保险,提高数据质量,提升工作效率。顾应红举例:“比如说王某在甲乡镇纳入实名库管理,流动到乙乡镇将不能继续纳入拟扩面对象管理,将由甲乡镇的工作人员全程负责动员其参保缴费,减轻基层工作压力。”

在楚雄市鹿城镇便民服务点,楚雄市社保中心城镇职工工伤保险

科副科长倪玉梅正在指导鹿城镇社保员信息录入。“在这个数据库中,扩面增效经办机构、扩面增效对象家庭收入情况、身份信息、联系电话、参保状态、参保类型一目了然,如果需要某个数据,可以直接从后台提取,还标注了居民的参保意愿,对今后的政策宣传提供了依据。该系统上线后,我们不用来回跑摸排信息,还能共享数据,统计比对数据也极为方便,对工作人员上门一对讲清楚政策,算明白缴费账、待遇账,收益账提供了依据。”

“以前摸排参保信息非常辛苦,经常走冤枉路,挨家挨户讲政策、做工作,可以说是人找政策,工作非常被动。鹿城镇社保中心主任刘富强坦言,自从今年4月18日数据库平台上以来,他们通过数据库信息用政策匹配人,再有针对性地宣传,引导带动广大群众主动参加企业职工养老保险,提高城乡居民养老保险缴费档次。通过近3个月的摸底排查和动员,全镇完成扩面982人、增效1292人,95%以上的居民有意愿从城镇居民养老保险转为职工养老保险。”

## 民生新语

## 让便民洗手台更暖心

近年来,云南多地在公共场所和区域建立了配套设施齐全的洗手台,这一暖心举措深受群众点赞。

笔者以为,洗手台虽小,却折射出大民生。城镇管理是一门科学,既需要决策者系统规划,更需要用心、用情、用爱以待,解决群众的揪心事。洗手台建设的细微之处,体现出决策者的良苦用心。但笔者到部分城市走访时发现,有些洗手台建成一段时间后,出现了人为损坏、烘干设备破损、水龙头不

## 技能不落伍 就业不掉链

今年,云南省人力资源和社会保障厅印发《关于推动“十四五”职业能力建设高质量发展的实施意见》提出,提升职业技能培训供给能力。

最近,我省各地加强乡村振兴重点帮扶地

区培训供给能力,对劳动力人口进行有针对性的职业技能培训、就业引导性培训等,积极培育致富带头人、技能能手、创业优秀青年,让群众实现高质量就业。

镇康县92名  
在岗职工学习新本领

本报讯(通讯员 张健星)近日,镇康县总工会在职业技术培训中心开展2022年度职工(农民工)技能提升培训,为92名在岗职工免费开展保育师和中式面点师培训。

本次培训聘请了临沧卫生学校和临沧技师学院的专业教师授课,镇康县总工会安排工作人员跟班管理,严格按照培训课程开展。通过“理论+实操”的方式,学员最终获取了国家相关部门颁发的资格证书。

“理论课让我学到了很多知识,实操课提高了我的动手本领,这次中式面点师培训让我受益良多,今后我要把学到的知识用到实践中,丰富餐桌菜品。”参加中式面点师培训的穆文锋高兴地说。

今后,县总工会将充分发挥工会组织提技能、稳就业、促就业、解困境等作用,加大学习培训力度,指导鼓励更多职工(农民工)通过各种培训提高技能。

本报讯(通讯员 张健星)近日,镇康县总工会在职业技术培训中心开展2022年度职工(农民工)技能提升培训,为92名在岗职工免费开展保育师和中式面点师培训。

本次培训聘请了临沧卫生学校和临沧技师学院的专业教师授课,镇康县总工会安排工作人员跟班管理,严格按照培训课程开展。通过“理论+实操”的方式,学员最终获取了国家相关部门颁发的资格证书。

“理论课让我学到了很多知识,实操课提高了我的动手本领,这次中式面点师培训让我受益良多,今后我要把学到的知识用到实践中,丰富餐桌菜品。”参加中式面点师培训的穆文锋高兴地说。